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Niederschrift

Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Sportausschusses

am Donnerstag, 15.06.2023 von 17:00 Uhr bis 17:15 Uhr in: Sitzungssaal Neues Rathaus, 
D.-Martin-Luther-Straße 1

Zu Beginn der Sitzung stellt die Vorsitzende fest, dass sämtliche Mitglieder des Aus-
schusses ordnungsgemäß geladen wurden und die Mehrheit der Mitglieder anwe-
send und stimmberechtigt ist. Damit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Einwendun-
gen gegen Ladung und Tagesordnung werden nicht erhoben.

Die anwesenden Stadtratsmitglieder sind aus der Anwesenheitsliste ersichtlich.

Als Berichterstatter war anwesend:

Hr. stellv. Amtsleiter Daschner, Gartenamt
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Anwesende:
Herr Michael Achmann - 
Frau Ellen Bogner - 
Herr Erhard Brucker - 
Frau Elisabeth Christoph - 
Herr Jürgen Eberwein - 
Herr Ingo Frank - 
Frau Dr. Astrid Freudenstein - 
Frau Kathrin Fuchshuber - 
Herr Daniel Gaittet - 
Herr Joachim Graf - 
Herr Hans Holler - 
Frau Yasmin Hopp - 
Herr Thomas Mayr - 
Frau Gabriele Opitz - 
Herr Ernst Zierer - 

Abwesende:
Herr Tim Helmes - Vertretung: Herr Stadtrat Sarik

Frau Kerstin Radler - Vertretung: Herr Stadtrat Riepl
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Tagesordnung:

(öffentlich)

1 Eröffnung der Sitzung

2 Sportpark Ost an der Zeißstraße;
Errichtung einer multifunktionalen Sportanlage im nordwestlichen Umgriff der Leicht-
athletikhalle
Vorlage: VO/23/20174/53
Berichterstatter/in: Bürgermeisterin Dr. Freudenstein

3 Anfrage: Sportbox bei der Sportanlage am Oberen Wöhrd
Fragesteller: Herr Stadtrat Graf
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Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Diskussion:

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein weist darauf hin, Medienvertreter/-innen würden 
Filmaufnahmen anfertigen. Etwaige Vorbehalte solten jetzt geäußert werden. Sie stellt fest, 
niemand habe Einwände. 
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zu 2 Sportpark Ost an der Zeißstraße;
Errichtung einer multifunktionalen Sportanlage im nordwestlichen Umgriff der Leicht-
athletikhalle
Vorlage: VO/23/20174/53

Diskussion:

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein erläutert kurz den Sachverhalt.

Herr Daschner führt aus, die Maßnahme trage zur Aufwertung des gesamten Stadtviertels 
bei. In jüngster Vergangenheit seien etliche Projekte zugunsten des Stadtosten verwirklicht 
worden. Hierzu gehörten z. B. die Vorhaben im Ostpark oder der Neubau des Spielplatzes 
an der Safferlinger Straße. Er betont, der Bedarf an Freiflächen sei zwischen dem Amt für 
kommunale Jugendarbeit und dem Amt für Sport und Freizeit sowie dem Gartenamt abge-
stimmt worden. So habe das beste Ergebnis erzielt werden können. 

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein fügt hinzu, die zusätzlichen Sportflächen bedinge 
auch das stetige Wachstum des Quartiers.

Herr Goß ergänzt, die Maßnahme befinde sich in der frühen Planung. Derzeit erkenne man 
hier umfassenden Variantenreichtum. Die Sportanlage solle möglichst vielen Belangen und 
Bedarfen gerecht werden. Wichtig sei, jedenfalls die Zurverfügungstellung der Planungsmit-
tel im Investitionsprogramm. Nur so könnten die Überlegungen vertieft werden. Die Stadt-
werk Regensburg GmbH (SWR) sei mit der Errichtung des Hallenbades samt Leichtathletik-
trainingshalle aktuell im Zeitplan. Die Eröffnung sei für Frühjahr 2025 für die Bevölkerung 
vorgesehen. 

Herr Stadtrat Holler merkt an, die Sportflächen seien für die Allgemeinheit und dieses Gebiet 
bedeutend. Er möchte wissen, wie die Beleuchtung der Laufstrecke gestaltet werde. Ihn in-
teressiert vor allem, ob es sich um eine Fluchtlichtanlage oder um punktuelle Lichter mit 
Dimmfunktion oder Bewegungsmelder handle. Schließlich müsse auch die Lichtverschmut-
zung bedacht werden.

Herr Stadtrat Graf erinnert, die ÖDP-Stadtratsfraktion habe die Leichtathletiktrainingshalle 
abgelehnt. Das vorliegende Vorhaben entspreche dagegen genau den Wunschvorstellun-
gen: Eine niederschwellig zugängliche Sportanlage für die gesamte Bevölkerung solle ent-
stehen. Das sei erfreulich.

Frau Stadträtin Opitz äußert, eine Dopplung des Angebotes solle vermieden werden. Son-
dern die Bewegungsflächen sollten sich ergänzen. Diese Aspekte seien unbedingt zu beach-
ten. Am besten gelinge dies, wenn bestimmte Planungen gleichzeitig stattfänden. 

Herr Stadtrat Eberwein informiert, die CSU-Stadtratsfraktion begrüße die Maßnahme außer-
ordentlich. Im Stadtosten fehlten insgesamt Grünflächen und eine angemessene Aufent-
haltsqualität. Das beabsichtigte Sportzentrum verbessere die Situation merklich. Außerdem 
könnten auch andere Sportarten, wie beispielsweise Football, ausgeübt werden. Bei der 
Nutzung von reinen Fußballplätzen gebe es diesbezüglich oft Interessenkonflikte. Er denkt, 
die veranschlagten Planungsmittel hielten sich im Rahmen.

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein weist drauf hin, zunächst existiere ein Finanzierungs-
vorbehalt. Denn der Haushalt müsse noch verabschiedet werden.

Herr Daschner bringt vor, eine Laufstrecke solle definitiv realisiert werden. Jedoch solle es 
weniger um eine klassische Bahn mit Flutlichtanlage handeln. Vielmehr solle ein beleuchte-
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ter Geh- und Radweg ebenso zum Laufen dienen. Dieses Vorgehen sei auch insekten-
freundlich. Der Natur- und Artenschutz würden natürlich berücksichtigt.

Herr Stadtrat Zierer stellt fest, das Vorhaben sei begrüßenswert und werte das Viertel zwei-
fellos auf. Er bittet, Offerten für Senioren/-innen sollten inkludiert werden. Gegebenenfalls 
könnten seniorengerechte Sportgeräte angebracht werden.

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein versichert, die Bedürfnisse der älteren Menschen 
würden berücksichtigt.

Herr Stadtrat Gaittet bekräftigt, die Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen befürworte die 
Planungen ebenfalls. Davon profitierte nicht nur die südöstlichen Stadtteile, sondern die Ge-
samtstadt.

Herr Stadtrat Brucker bemerkt, die Fachämter hätten gute Arbeit geleistet. Das Projekt werde 
offensichtlich konsensual unterstützt.

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein teilt mit, das Lob sei erfreulich. Allerdings beginne die 
vertiefte Planungsarbeit erst.
Sie kündigt an, die Ausschussmitglieder würden zu Baustellenbesichtigung eingeladen. Die-
se finde am 17.07.2023 um 15.30 Uhr statt. Eine Einladung werde noch verschickt.
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Beschluss:

Der Ausschuss empfiehlt:

Auf der Freifläche nordwestlich der Anlagen der Leichtathletikhalle und des Schwimmbades 
an der Zeißstraße, wird eine multifunktionale Sportanlage gemäß der Sachverhaltsdarstel-
lung, im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel, geplant und errichtet.

Abstimmungsergebnis:

Zustimmung: einstimmig
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zu 3 Anfrage: Sportbox bei der Sportanlage am Oberen Wöhrd
Fragesteller: Herr Stadtrat Graf

Diskussion:

Herr Stadtrat Graf teilt mit, bei der Registrierung für die Sportbox komme es wohl häufig zu 
Problemen. Laut Bürger/-innen funktioniere die App nicht einwandfrei. Er möchte wissen, ob 
hierüber bereits Kenntnis bestehe. Er hakt nach, wie gegebenenfalls gegen die Schwierigkei-
ten vorgegangen werde. 

Herr Goß bestätigt, die Störungen seien bekannt. Diese bestünden größtenteils in der App 
Verwaltung. Die App sei erst seit kurzem im Einsatz und bedürfe zahlreicher Updates. Fehler 
könnten leider nicht immer sofort behoben werden. Doch zumindest für eine zeitnahe Berei-
nigung werde gesorgt. Natürlich sei eine Zugriffsverweigerung für die Sportler/-innen vor Ort 
unerfreulich. Jedoch werde intensiv an Lösungen gearbeitet. Im Übrigen seien bisher den-
noch nicht viele Beschwerden eingegangen. Zudem habe den Problemen meistens zügig 
und zur Zufriedenheit der Nutzer/-innen abgeholfen werden können. Außerdem befinde sich 
die Sportbox noch in der Testphase. Diese diene gerade dazu, Optimierungsbedarf aufzu-
zeigen und zu klären.

Frau Bürgermeisterin Dr. Freudenstein fügt hinzu, pro Anmeldung könne die Tür der Sport-
box nur zwei Mal geöffnet werden. Ferner handle es sich um ein neues Produkt. Verbesse-
rungen würden stetig umgesetzt. Generell sei Zuspruch von den Bürgern/-innen gegeben. 
Die Sportbox werde auf jeden Fall genutzt.
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Schlussblatt

zur Niederschrift

für die Öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Sportausschusses der Stadt Regensburg am 
Donnerstag, 15.06.2023

Die Vorsitzende schloss die Sitzung um 17:15 Uhr.

Die Niederschrift umfasst                Blätter.

Regensburg, 15.06.2023

Vorsitz Schriftführerin

_________________________ ___________________
Dr. Astrid Freudenstein Kathrin Hierl
Bürgermeisterin
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